

# 中国旅游走向高品质

## ——北京环球影城见闻

本报记者 赵珊文/图

和变形金刚来个亲密互动，与小黄人一起玩耍，约功夫熊猫比试身手……9月20日，北京环球度假区正式开园。细雨初歇，游客跑步入园，看看家门口的环球影城究竟怎么样？

度假区包括北京环球影城主题公园、北京环球城市大道以及两家度假酒店。北京环球影城作为中国首家、全球第五家环球影城，成为中秋假期最受关注的景区。北京环球影城的体验感如何？有什么亮点？高票价是否物有所值？带着这些问题，记者边探访边思考，希望带给游客一些客观参考。

### 最热景点 为何一票难求

近日北京阴雨连绵，但这丝毫不能阻碍游客前往环球影城的热情。“我太幸运了，14号就抢到开业当天的门票，这真是秒杀，感觉比抢火车票还难。一进园，我就直奔哈利波特的魔法世界啦。”北京姑娘依依是名哈利波特迷，一直期待着在家门口玩个痛快，她拿着魔杖，穿着魔法袍冲向了霍格莫德村。记者发现游客中不少都是精心穿搭，真是有备而来啊。

为了一天之内能游遍全园，记者也是一大早前去排队，园中10小时，走了近3万步，就这节奏还没有逛完，可见环球影城很大，七大主题景区、37个骑乘娱乐设施及地标景点，24个娱乐演出，80个餐饮门店以及30个零售门店，不愧是全球规模最大的环球影城。

9月14日，北京环球影城开始向公众售票。据报道，当天开票后1分钟内开票当日门票售罄，3分钟内门票预订量破万，其火爆程度可见一斑。目前，9月份的门票为638元，国庆假期门票为748元，从多家在线旅游平台的预订情况来看，价格不菲的门票销售持续火爆。在线旅游平台去哪儿的数据显示，截至目前，购买北京环球影城开业首月门票的游客主要来自北京、天津、上海、成都、武汉和深圳等城市。不少游客坐高铁乘飞机来与北京环球影城亲密接触。

高票价为何挡不住游客的热情呢？最大的动因源自中国人旺盛的旅游需求。记者置身北京环球影城中，仿佛进入《功夫熊猫》《侏罗纪世界》《哈利波特系列》《神



偷奶爸》《变形金刚》等一部部经典影片中。北京环球影城的吸引力究竟是什么？记者认为，与其他国内外主题公园相比，北京环球影城最大亮点就在于突出电影主题，营造出电影大片般震撼的沉浸式体验，并融入中国游客熟悉的中华元素。北京环球影城带给游客刺激、惊险、魔幻、幽默、轻松等多元感受，适合各年龄段的群体。独特且不雷同的体验感让北京环球影城赢得高人气。

### 沉浸体验 实现物有所值

记者在园中看到，许多游客脚步匆匆，拿着导游图和手机争分夺秒地计划着行程，生怕错过更多精彩。北京环球影城和其他景区最大的区别是，游客在特定电影主题背景下沉浸式体验游乐项目，玩乐远比观展更让人兴奋、充满激情。

哈利波特与禁忌之旅、侏罗纪世界大冒险、变形金刚：火种源争夺战等几个黑暗骑乘项目最受游客喜爱，高科技打造出十分逼真的现场感，人们仿佛化身影片中的主角，纷纷大呼过瘾。

从积雪覆盖的屋顶到布满鹅卵石街道的哈利波特的魔法世界真实呈现在眼前，踏入城堡大门，

穿梭在魔法教室，哈利波特迷经历着电影中的经典场景，陶醉不已。走进侏罗纪世界努布拉岛，仿佛穿越到电影里，巍峨壮阔的恐龙世界被真实再现，栩栩如生的恐龙和我擦肩而过，好险，那恐龙太像真的了。

旅游达人小宁是个影迷，他说环球影城虽然价格不便宜，但是体验具有唯一性，价格还在可以接受的范围。当然，如果价格再便宜些，排队时间再短些，体验感会更好。在采访中记者发现，不少游客去过另外4家环球影城，他们发现北京环球影城有全

球唯一的“功夫熊猫景区”和“变形金刚景区”，而且老景区中也有新的体验项目，北京环球影城不是新瓶装老酒，而是一瓶醇香的新酒。

记者对比之前去过的美国和新加坡的环球影城发现，在突出主题方面，北京环球影城更胜一筹，娱乐设施、演出剧目、餐厅和商店都在集中突出主题，令游客拥有强烈的沉浸感。比如，变形金刚主题景区的餐厅叫“能量晶体补充站”和“背离的秘密餐吧”，商店叫“特工装备店”和“探长零件市集”。



台风“烟花”穿城而过，蜿蜒北上。数日后，古城苏州恢复了往日模样。清晨，在一场微雨之后，我站在了横跨胥江、面迎京杭大运河的彩虹桥上。放眼望去，宽阔的河面在变幻的光线下游动跳跃，桥上拂动的丝丝垂柳，还有四面环水、绿树环绕的小岛，都让人感觉到大自然的蕴蓄内秀和朴实安宁。

苏州湖泊众多、河水纵横，早在明清时期便有不少上规模的名驿，姑苏驿、松陵驿、平望驿、枫桥驿。姑苏城南郊的横塘驿站自古为苏州通往石湖、太湖等地的水路要隘，不知有多少送往迎来的客人、故友、亲友在此历经重逢的欢愉，分手的缠绵与惆怅。南宋田园诗人范成大留有《横塘》一诗，“南浦春来绿一川，石桥朱塔两依然。年年送客横塘路，细雨垂杨系画船”。

值得一提的是，全国除苏州之外，浙江嘉兴的西水驿，同为古代水陆驿站。然西水驿亭只有碑记为真迹，驿亭却是1999年建造，只能算半个古迹。由此，横塘驿站实为大运河江南段沿线仅存的水陆古驿站。

离开驿站，我沿运河岸边信步向南，宽阔的河面在日渐晴朗的天幕下明亮温暖，洋溢着平和与喜悦。一艘艘满载货物的铁船从眼前驶过，觅食的白鹭绕着船头，轻轻拍打着翅膀。从小在高原长大的我，很少看到这样的大船，觉得它很美很善。虽不如海面上乘风破浪的轮船那般勇敢矫健，却另有一番内敛深沉、行云流水似的古风古韵牵动着我的心。

古老的京杭大运河已有2500多年的历史，与苏伊士运河、巴拿马运河共同被誉为世界上最古老、最漫长、最大工程量的运河。京杭大运河不仅贯通了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系，满足了多年来的南粮北运、宫廷用度、京城驻军、百姓的粮食，还令万贯云集，南北和谐，孕育出沿线会馆、河埠、码头、庙会、船闸及漕运衙门的繁华和昌盛，被列为世界文化遗产，与长城、坎儿井并称为中国古代的三项伟大工程。而京杭大运河苏州段，自古便是繁忙的运输航线。

“烟花”已走，河水波澜不惊。这时，一艘蓝色的铁船经过，排水口哗哗作响，比往日激越。细看时，才发现运河似与往日不同，水位比前几天高出许多。难怪，不远处，

湖南邵阳以蔡伦故里闻名遐迩，这里生长着一片浩瀚的竹海，随着山风形成万顷碧波，波澜起伏，蔚为壮观。这里是蔡伦传授造纸术的地方，蔡伦竹海景区以其浓郁的生态景观和深厚的人文底蕴吸引了众多游客慕名而来。

“一纸传天下，莫不称蔡侯”。蔡伦发明的造纸术造福世人。步入竹海游客中心，丰厚的历史文化气息扑面而来，一尊蔡伦雕像赫然在目，他目光炯炯，面容清癯，神情宁静，手持纸卷，栩栩如生。

公元105年，富有科学头脑和发明家气质的蔡伦用树皮、竹子、废麻等原料生产出适于书写的植物纤维纸，被称为“蔡侯纸”，开启了人类文明新纪元。蔡伦发明造纸术后，便返回家乡广授造纸技艺。至今，蔡伦竹海深处仍遗存着上百家土法造纸作坊，保留着古老造纸的传统。造纸术的发明对中国和世界文化的发展做出了巨大贡献。美国人麦克·哈特所著的《影响人类历史进程的100名人排行榜》中，蔡伦排在第七位，远远排在我们熟知的哥伦布、爱因斯坦、达尔文之前。哈特的评语是：“纸的发明，使中国文化得到迅速发展，而他使用的造纸技术，基本上沿用至今。”

沿着曲曲弯弯的石径小路缓缓前行，山道两旁高大挺拔的翠竹微微弯曲，自上而下呈现出一个绿色的世界。目光所及，满眼的绿色和青翠，一根根竹竿向天高高耸立，叶片狭长的竹叶雅致地点缀在枝头，清风徐来，风从林间吹过，万竹掀涛，绿浪汹涌。我们呼吸着带着竹香的新鲜空气，不觉周身清润，思绪飘逸，身心得到彻底放松。

不知不觉我们走到竹海深处，看见蔡伦造纸处。古老的作坊还在，我们兴致盎然地向留守在这里的工匠学习古法造纸技术，了解古代造纸术的起源与发展。首先将新砍伐下的竹子去叶劈条，一捆捆扎好，放到池子里浸泡2至3个月，名为沤料。第二步把这些料用泉水洗净，放进石臼里，手握高处垂下的绳子，脚踏跷板一端，一下一下去捣成浆。接着把浆液放另一个水池里，用竹帘一抄，水从帘下滤出，就沉淀下一层湿纸页，平稳地叠放一旁。叠至尺来高时，再把这些纸页用沉重的木头像装置榨出水流，一张张分开，晾在竹竿上。望着那淡黄的略显粗糙的纸在风中轻轻地摇曳，可以想象，蔡伦当时造出纸来是何等的兴奋、喜悦和激动。

宁可食无肉，不可居无竹。与竹为友，陶冶性情。竹与梅、兰、菊并称为“四君子”，它扎根于贫瘠的土壤，在风雨中孕育，在雷鸣中茁壮成长，在诸多文人墨客的笔下，象征着刚直不阿的禀性。蔡伦竹海，是我心中最美的风景，也希望它成为永远的绿海。

## 探幽千年纸源秘境

钟芳

## 苏州多妩媚

辛茜



另有几人，也在静静观望。我禁不住走向前，问一位老人。

河水眼看着是涨了，没关系吧！

老人摇摇头，没关系，这不算什么，再大的水也有办法。运河岸边有很多水闸，再往前走几步就可以看见。如果河水再涨，人们就会把水闸打开，让运河的水流到水库里。

哦，原来是这样！

你不知道，苏州这个地方，真是一块宝地啊！每年夏天都有台风经过。可每年，就这样轻轻松松地过去了，真是太好了呀！

我回头一笑，您是苏州人吧？

是啊，老苏州了。他的脸上露出几分自豪。

我们苏州，这几年发展太快了，老百姓的日子越过越好。我就住在那栋高楼上，30层。打开窗户，凉风一吹，根本用不着空调。而且，一天到晚看着运河从我眼前流过，心里真舒服啊！

至今，古老的京杭运河上，苏州近一半的货运量还在靠水路承担，货船仍川流不息，支撑着跑船人依水而生的生活。从木船到水陆联运到铁船，经历的寒风酷暑、孤独寂寞、欢乐与悲伤，是一部鲜活的运河史，也是

一部饱受辛酸的人类生存史。无论是微风中缓缓驶向彼岸的船只，水波里、灯光下游弋的倒影，还是迎着冽冽寒风，站在船头凝望远方的跑船人，都蕴藏着苏州人的灵魂、苏州人的幻梦、苏州人的幸福。

太阳高照，橘色光晕染红了半边天。运河沿岸高楼叠起，繁花似锦，古城、古庙、古桥、古塔、古园林在愈渐浓郁的现代氛围中，保留着古色古香、淡淡总相宜的氤氲之气，江南风韵，又像是苏州人爱听的评弹，温婉、抒情，含着韧性。

凌波不过横塘路。但目送、芳尘去。锦瑟年华谁与度。月桥花院，琐窗朱户，只有春知处。飞云冉冉蘅皋暮。彩笔新题断肠句。若问闲情都几许。一川烟草，满城风絮。梅子黄时雨。

宋代贺铸一首《青玉案·凌波不过横塘路》可谓情满运河，言之切切，赋予的是古代文人对横塘曾经翔云连风、晖雨灼烁的无限感慨。谁说苏州只有小桥流水、吴侬软语。此时，运河之水滚滚而来，阔展的是人间风流微茫事，热烈、奔放、浩浩荡荡。

上图：江苏苏州大运河上运输船川流不息。 阙明芬摄(人民视觉)

## 华侨城里民俗文化

晓岚



汉服快闪活动用传统汉服点亮小镇；满月雅集·中秋拜月典礼再现了古代传统拜月典礼仪式，让游客了解历史悠久的节庆祭祀礼仪。

长沙世界之窗举办的5D光影灯会、无人机“孔明灯”拜月祈福等融入现代科技的民俗体验活动，让游客直观地感受传统文化的现代魅力；120米高、360度全景旋转观光塔赏月台，带给游客“举头望月不如登高赏月”的新体验。

在云南建水朱家花园，传拓、投壶、紫陶拉胚等文化体验和水上戏台民族歌舞演艺，为游客打造出一个古风古韵的中秋；在海南昌乐宋氏祖居，身着国风汉服入园、情满中秋灯谜会、中秋美食汇等活动为游客带来充满趣味的中秋游园会；在三亚中廖村，游客饮茶赏月，漫步田园，品味黎族歌舞，体验制剑、刨木花灯等手工制作，在美丽

旗下多家景区围绕中秋节以及农民丰收节，推出形式多样、内容丰富的农耕体验活动，让游客同时感受中秋与农耕文化的魅力。

深圳光明小镇·欢乐田园的田园迷宫首次开放，田园采摘、稻草人手工制作、彩绘风筝、趣味泥塑等田园农耕体验和传统工艺体验活动，寓教于乐，小朋友和家长在此度过充满田园乐趣的中秋。

成都附近的黄龙溪·欢乐田园是中秋全家出游的好选择，第三届“田园丰收季”为中秋增添更多乐趣：麦秆化身大熊猫、小猪、可爱熊，创意十足；五颜六色的粮食装盘晒扁，绘就一幅独一无二“晒秋”风景画；玉米垛、草垛仿佛金灿灿的小山，传递丰收的喜悦。

上图：四川广元剑门关上的实景崖壁灯光演艺秀《剑门长歌》。 资料图片